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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО-ІННОВАЦІЙНОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ 

РЕГІОНАЛЬНИХ ЕКОНОМІЧНИХ СИСТЕМ 

Анотація. У статті проаналізовано особливості задіювання інтелектуально-
інноваційних детермінант розвитку регіональних економічних систем. Проаналізовано 
рейтингові позиції України у міжнародних рейтингах, що оцінюють рівень розвитку 
інноваційного середовища, зокрема відповідно до Європейського рейтингу інновацій 
(European Innovation Scoreboard – EIS) та Глобального індексу інновацій (Global Innovation 
Index). Обґрунтовано шляхи активізація інтелектуального потенціалу регіонів та 
впровадження інновацій. Визначено модель впливу інтелектуально-інноваційних 
факторів на розвиток регіональних економічних систем, що передбачає комплексний 
підхід, який враховує взаємозв’язки та взаємодії між різними аспектами 
інтелектуального та інноваційного розвитку. Доведено, що активізація 
інтелектуального потенціалу регіонів та впровадження інновацій вимагає спрямування 
зусиль на: структурні зміни та перерозподіл капіталу в регіональному просторі; 
розподіл ресурсів у інтелектуально-інноваційних потоках технологій; зосередження 
інтелектуально-інноваційної активності в науково-виробничих бізнес-структурах; 
соціалізацію цифрових процесів; розширення доступності інтелектуально-
інноваційного простору; розвитку когнітивної парадигми економіки; формування 
ринкової вартості та цінності продукції шляхом активізації використання 
інтелектуального капіталу, розробки нових технологій виробництва, комунікацій і 
реалізації на регіональних ринках тощо. Наукова новизна дослідження полягає у 
пропозиції моделі задіяння інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку 
регіональних економічних систем за використанням комплексного підходу, що 
базується на інтелектуально-інноваційній трансформації регіональних економічних 
систем, ключових функціональних рисах інтелектуально-інноваційного розвитку 
регіонів та містить основні компоненти задіювання інтелектуально-інноваційних 
детермінант розвитку регіональних економічних систем.  

Ключові слова: розвиток; регіональна економічна система; інтелектуальний 
потенціал; інноваційна інфраструктура; інтелектуально-інноваційні детермінанти; 
регіон. 
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Постановка проблеми. Сучасний світ переживає період 
стрімкого технологічного розвитку, де інновації стають необхідним 
стимулом для сталого росту та успіху регіонів. Інтелектуально-
інноваційні тенденції, такі як штучний інтелект, питання кібербезпеки, 
блокчейн, розробка відновлювальних джерел енергії та біотехнології, 
перетворюють традиційні підходи та актуалізують дослідження 
питань розвитку регіональних економічних систем з урахуванням цих 
інноваційних тенденцій, що є невід’ємною частиною стратегічного 
планування. Однак інновації необхідно сприймати комплексно, 
враховуючи культурні, соціальні та економічні аспекти. Дослідження 
розвитку регіональних економічних систем повинно розглядати вплив 
інтелектуально-інноваційних детермінант на робочу силу, 
національну ідентичність, структуру ринку праці та підприємництво. 
Актуальність такого дослідження полягає в здатності виявити 
оптимальні шляхи та стратегії для впровадження інновацій, що 
сприятимуть економічному зростанню, забезпечуючи при цьому 
соціокультурний розвиток та сталість регіонів. 

Аналіз останніх публікацій. Актуальність інноваційного розвитку 
країни та її економічних суб’єктів знайшла своє відображення в 
публікаціях таких науковців, як: О. Амоша, В. Білик [1], С. Біла, 
М. Богун, М. Бутко [2], О. Вовк, В. Геєць, О. Диба, Б. Дергалюк [3], 
М. Дергалюк, І. Іщенко, Я. Жаліло, О. Кваша, О. Коваленко, А. Ковпак, 
С. Машканцев, К. Омельчук, О. Попело [2], В. Смєсов, С. Тульчинська 
[7], Р. Тульчинський [9], Л. Федулова, Н. Юрчук та інших.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. 
Проте, зважаючи на динамічність економічного середовища, 
інноваційно-цифровізаційні тенденції, вплив повномасштабного 
вторгнення на регіональний економічний розвиток, актуальними 
залишаються питання щодо задіювання інтелектуально-інноваційних 
детермінант розвитку регіональних економічних систем. 

Метою статті є обґрунтування концептуальних положень 
задіювання інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку 
регіональних економічних систем. Для досягнення окресленої мети 
автором було:  

- обґрунтовано актуальність дослідження щодо задіювання 
інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку регіональних 
економічних систем; 
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- проаналізовано зміни рейтингових позицій України відповідно 
до Європейського рейтингу інновацій та позицій України відповідно до 
значення Глобального індексу інновацій; 

- обґрунтовано засади активізації інтелектуального потенціалу 
регіонів та впровадження інновацій; 

- запропоновано модель задіювання інтелектуально-інноваційних 
детермінант розвитку регіональних економічних систем. 

Виклад основного матеріалу. Позиції України в міжнародних 
рейтингах, що оцінюють рівень розвитку інноваційного середовища, 
зокрема відповідно до Європейського рейтингу інновацій (European 
Innovation Scoreboard – EIS) та Глобального індексу інновацій (Global 
Innovation Index), вказують на важливість стимулювання і підтримки 
інноваційної діяльності в регіонах (рис. 1-2). Аналіз рейтингових 
показників може допомогти ідентифікувати основні сфери, у яких 
регіони можуть покращити свої інноваційні зусилля та залучити 
інтелектуальні ресурси для забезпечення сталого розвитку та надає 
можливість оцінити потенціал регіонів для формування інноваційного 
ландшафту, який сприятиме економічному зростанню та розширенню 
можливостей. 

 
Рис. 1. Зміна рейтингових позицій України відповідно  

до Європейського рейтингу інновацій  
(European Innovation Scoreboard) 

Джерело: побудовано автором за даними [10].  
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Рис. 2. Зміна рейтингових позицій України відповідно  
до значення Глобального індексу інновацій  

(Global Innovation Index) 
Джерело: складено автором за даними [11;12].  

Аналізуючи сучасні дослідження, можемо визначити основні 
характеристики інтелектуально-інноваційного розвитку регіонів. 
Передусім важливо зауважити взаємозалежність між інноваційними 
процесами та інтелектуалізацією, яка сприяє відповідному рівню 
економічної реалізації інтелектуального потенціалу. Ця взаємодія 
породжує знання та новації, які у процесі комерціалізації стають 
драйверами до високотехнологічного виробництва та слугують 
підвищенню конкурентоспроможності регіонів. Поміж тим, динаміка 
зовнішніх ринків, конкурентне оточення та швидке поширення знань і 
інновацій викликають потребу в нових знаннях та новаціях. У сукупності, 
активізація інтелектуального потенціалу регіонів та впровадження 
інновацій здійснюється шляхом [4, с. 220; 6, c. 145; 9, c. 115]: 

– структурних змін та перерозподілу капіталу в регіональному 
просторі; 

– розподілу ресурсів у інтелектуально-інноваційних потоках 
технологій згідно з інвестиційними стратегіями та інституційним 
урегулюванням, щоб забезпечити сталий економічний розвиток; 

– зосередження інтелектуально-інноваційної активності в 
науково-виробничих бізнес-структурах, центрах інноваційних 
розробок та комерціалізації новацій, дослідницьких університетах та 
науково-технологічних установах; 
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– соціалізації цифрових процесів, що приводить до широко-
масштабної інтелектуалізації та цифровізації соціальних та еконо-
мічних комунікацій, візуалізації та динамічного поширення технологій 
штучного інтелекту, зростання інноваційної культури населення; 

– розширення доступності інтелектуально-інноваційного простору 
через забезпечення надійності інформації, використання передових 
засобів комунікації та інформаційної технологізації, мереж Інтернет; 

– розвитку когнітивної парадигми економіки, яка виникає з 
унікальності кожного споживача, активно застосовує психологічні 
інструменти для регулювання суспільного сприйняття результа-
тивності політико-економічного розвитку регіонів та спрямовує їх на 
інноваційно-інтелектуальний шлях розвитку; 

– формування ринкової вартості та цінності продукції шляхом 
активізації використання інтелектуального капіталу, розробки нових 
технологій виробництва, комунікацій і реалізації на регіональних 
ринках [4, с. 220]. 

Застосування різних підходів моделювання розвитку 
регіональних економічних систем дозволяє передбачити розвиток та 
взаємодію цих процесів, визначити зміни в силі та характері впливу 
зовнішнього середовища на ці процеси. Це, у свою чергу, допомагає 
більш ефективно розробляти стратегії та заходи для зменшення 
негативного впливу та підтримки позитивних змін.  

Модель впливу інтелектуально-інноваційних факторів на розвиток 
регіональних економічних систем може бути розглянута у вигляді 
комплексного підходу, який враховує взаємозв’язки та взаємодії між 
різними аспектами інтелектуального та інноваційного розвитку (рис. 3). 
Впровадження інновацій вимагає наявності кваліфікованої робочої 
сили. У цьому контексті, важливим є розвиток освітніх програм, які 
сприяють розвитку креативного мислення, підтримці підприємницької 
активності та навичок, необхідних для інноваційної діяльності.  

Регіональні наукові та дослідницькі інститути, університети та інші 
наукові структури повинні стати центрами знань і інтелектуально-
інноваційної активності, що сприятиме розробці нових технологій, 
продуктів та послуг і позитивно впливатиме на регіональний розвиток. 
Створення технопарків, інкубаторів, просторів для співпраці, а також 
розвиток інноваційних кластерів може стимулювати взаємодію між 
науковцями, бізнесом та громадськими організаціями, сприяючи 
обміну знаннями та ідеями.  
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Рис. 3. Модель задіювання інтелектуально-інноваційних 
детермінант розвитку регіональних економічних систем 
Джерело: розроблено автором.  

Інтелектуально-інноваційна трансформація  
регіональних економічних систем 

Ключові функціональні риси інтелектуально-інноваційного 
розвитку регіональних економічних систем: 

Активізація 
інтелектуального 

потенціалу та 
інновацій 

Розширення 
доступності 

інтелектуально-
інноваційного 

простору 

Основні компоненти моделі задіювання інтелектуально-
інноваційних детермінант розвитку регіональних економічних 

систем 

Навчання 
та освіта 

Створення ринкової 
вартості через 

інтелектуальний 
капітал 

Соціалізація 
цифрових процесів та 

інтелектуалізація 

Трансфер  
технологій 

Підтримка  
стартапів та 

малого бізнесу 

Розвиток 
інноваційної 

культури 

Мережі та 
партнерства 

Інноваційна 
інфраструктура 

Науково-
дослідницька 

діяльність 

Спрямована 
послідовність 
інновацій та 

інтелектуалізації 

Створення центрів 
інтелектуально-

інноваційної 
активізації 

Е
к
о

н
о

м
іч

н
е

 с
е

р
е
д

о
в

и
щ

е
 



Науковий вісник Полісся № 1 (26), 2023                                          Scientific bulletin of Polissia № 1 (26), 2023 

 
РОЗВИТОК ПРОДУКТИВНИХ СИЛ І РЕГІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА 

 

 116 

Ханін С. Концептуальні положення забезпечення інтелектуально-
інноваційної трансформації регіональних економічних систем  

Розвиток інноваційної інфраструктури відіграє важливу роль у 
процесі структурної модернізації економіки, адже не лише сприяє 
створенню нової інноваційної продукції, але активно спонукає до 
ефективного впровадження цих інновацій в промислове виробництво 
[8, с. 164]. Впровадження результатів наукових досліджень у реальний 
сектор є важливою складовою інноваційного розвитку, адже одним із 
ключових стратегічних напрямів для забезпечення розвитку 
національної економіки та підвищення рівня життя та добробуту 
громадян є просування розвитку виробничої сфери та підвищення 
технологічного рівня цього сектора [5, с. 184].  

Механізми трансферу технологій між університетами, 
дослідницькими центрами та підприємствами можуть сприяти 
швидкому впровадженню новацій. Створення сприятливого 
середовища для розвитку стартапів та малого бізнесу, включаючи 
фінансову підтримку, надання консультацій та доступ до менторства, 
може сприяти виникненню нових інноваційних проєктів та 
стимулювати розвиток регіональних економічних систем. У цьому 
контексті також важливим є розвиток культури, яка сприяє 
інноваційній діяльності, включає створення сприятливого середовища 
для експериментів, сприяння творчості та відкритості до нових ідей. 
Взаємодія між різними суб’єктами, такими як підприємства, наукові 
інститути, влада та громадські організації, може створити 
сприятливий ґрунт для обміну знаннями та ресурсами, що сприятиме 
динамічному розвитку регіональних економічних систем. 

Висновки і пропозиції. Отже, активізація інтелектуального 
потенціалу регіонів та впровадження інновацій вимагає спрямування 
зусиль на: структурні зміни та перерозподіл капіталу в регіональному 
просторі; розподіл ресурсів у інтелектуально-інноваційних потоках 
технологій; зосередження інтелектуально-інноваційної активності в 
науково-виробничих бізнес-структурах; соціалізацію цифрових 
процесів; розширення доступності інтелектуально-інноваційного 
простору; розвитку когнітивної парадигми економіки; формування 
ринкової вартості та цінності продукції шляхом активізації 
використання інтелектуального капіталу, розробки нових технологій 
виробництва, комунікацій і реалізації на регіональних ринках тощо. 

Наукова новизна дослідження полягає у запропоновані моделі 
задіювання інтелектуально-інноваційних детермінант розвитку 
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регіональних економічних систем за використанням комплексного 
підходу, що базується на інтелектуально-інноваційній трансформації 
регіональних економічних систем, ключових функціональних рисах 
інтелектуально-інноваційного розвитку регіонів та містить основні 
компоненти задіювання інтелектуально-інноваційних детермінант 
розвитку регіональних економічних систем.  

Подальших досліджень вимагають питання розроблення 
пріоритетних напрямків розвитку регіональних економічних систем за 
впровадженням інтелектуально-інноваційних детермінант регіонів у 
повоєнний період з урахуванням збитків та втрат регіональних систем 
у наслідок воєнних дій.  
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It justifies ways of activation of intellectual potential of regions and introduction of 
innovations. The model of the influence of intellectual and innovative factors on the 
development of regional economic systems has been determined, which involves an integrated 
approach that takes into account the interconnections and interactions between different 
aspects of intellectual and innovative development.  

It has been proven that the activation of the intellectual potential of the regions and the 
introduction of innovations requires directing efforts to: structural changes and redistribution of 
capital in the regional space; distribution of resources in intellectual and innovative flows of 
technologies; concentration of intellectual and innovative activity in research and production 
business structures; socialization of digital processes; expanding the availability of intellectual 
and innovative space; development of the cognitive paradigm of the economy; formation of the 
market value and value of products by intensifying the use of intellectual capital, development 
of new production technologies, communications and sales in regional markets, etc. The 
scientific novelty of the study arises in the proposed models of the involvement of intellectual 
and innovative determinants of the development of regional economic systems using an 
integrated approach. 

Keywords: development, regional economic system, intellectual potential, innovative 
infrastructure, intellectual and innovative determinants, region. 
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